

福建老兵、民警合力搜救迷路游客——

星夜进山去救人

本报讯 戴伟国报道：“救命恩人，感谢你们的救援！”10月26日，2名来自广东省汕头的游客携家属驱车数百公里，专程赶到福建省云霄县和平乡和诏安县红星乡，为把他们从深山中救出的救援人员送上锦旗。现场，二人分别拉着云霄县通贝村兵支书张顺潮和云霄县蓝天救援队副队长林辉彬的手，不停道谢。

10月21日19时30分许，和平乡派出所接到报警：当天下午，2名男子徒步进山，因地形复杂、路线不熟，在乌山腹地迷路。派出所民警立即联系乡、村应急队展开联合搜救。

家住乌山脚下的通贝村兵支书张顺潮对乌山地形较为熟悉。看到2名男子失联前发来的定位信息，他迅速判断——这是诏安县红星乡与云霄县和平乡交界处。得知消息，红星乡也当即派出救援分队投入营救。

临近深夜，山中能见度极低、气温骤降，部分山路湿滑、坡度陡峭，给搜寻带来很大挑战。云霄县蓝天救援队副队长、退役军人林辉彬充分利用专业救援知识，为救援出谋划策，实时调整救援策略。两地救援人员兵分两路，通过人工喊话、夜视无人机搜索等方式持续展开搜寻。

零时左右，救援队终于在一处隐蔽的山坳里找到被困者，其中一人腿部抽筋，另一人腿部受伤。凌晨2时30分许，救援人员成功将两人安全护送下山。面对大家的夸赞，救援队员们表示，这是他们应该做的，是大家的齐心协力让持续近7小时的救援行动圆满完成。

内蒙古“90后”夫妇与路人救助落水者——

勇蹚冰河显本色

本报讯 王文浩报道：连日来，一则“90后”夫妇勇救落水者”的视频在网上传播开来，得知救人小伙是一名军人，网友纷纷点赞：“哪里有困难，哪就有人民子弟兵的身影”“不愧是解放军”……

10月25日18时左右，正在休假的内蒙古赤峰军分区一级上士刘生和妻子在红山区阴河河畔散步时，突然听到一阵求救声。循声望去，一名女子正站在河边大声呼救，不远处，一个人影在水中挣扎。

这时赤峰已经天黑，气温接近零摄氏度，河水冰冷刺骨，河岸边凝了一层薄冰。来不及多想，刘生脱去外衣，循声摸黑向落水者跑去。所幸河水并不深，但厚厚的淤泥让他每走一步都很吃力。此时，另一名热心群众也听到呼救，加入救援。待两人到达落水者身边时，落水者已失去意识，两人用尽全力，将其拖上岸。

刘生妻子满丽娜是一名护士，见此情景，立即跪在地上对落水者进行检查施救。救护车很快赶到，大家合力将男子抬上车，送往医院救治。据悉，落水男子目前并无大碍。

“事情太突然了，本来来不及考虑。当人民群众遇到危险时，冲在前是每一名军人的本能。”谈及当时救人场景，刘生说道。

微新闻

济南第四离职干部休养所 贴心服务送进家门

本报讯 李中山报道：眼下，天气日渐转凉，山东省军区济南第四离职干部休养所组织医护人员每天上门为老干部巡诊。针对部分老干部食欲不振等问题，他们邀请地方中医专家进所开展中医理疗，受到老干部好评。

安徽省涡阳县人武部 组织参观红色场馆

本报讯 张纯洁报道：10月底，安徽省涡阳县人武部结合教育大讲堂活动方案，组织干部、文职人员和职工到新兴镇第四师第四师纪念馆参观见学，通过瞻仰雪枫将军雕像、聆听抗战历史、重温入党誓词、感悟革命传统、激励大家传承红色基因，立足本职岗位担当作为。

95岁女兵偶遇96岁老班长，时隔多年的拥抱，牵出一段进藏回忆——

岁月如歌 战友情长

■刘成英 常展明



彭家英(左)和回家琪深情相拥。

彭家英(左)和回家琪互敬军礼。

图片由回家琪家人提供

近日，一段关于两位耄耋老兵在公园偶遇、紧紧相拥的视频在网络上刷屏，那份纯粹炽热的战友情谊和那溢出屏幕的幸福喜悦，打动了无数网友。

10月27日，四川省成都市百花潭公园内游人如织，金黄的银杏与火红的枫叶在阳光下交相辉映，好不热闹。这天正是回家琪老人95岁生日，老寿星想与家人拍摄一张全家福，便邀请一位热心路人帮忙拍照。万万没想到，对方母亲和自己一样，同为首批进藏女兵，还是自己的老班长！

“我是第18军的”“我也是第18军的”“我是第53师文工团的”“我也是”……当对方女儿告知自己母亲名叫彭家英时，回家琪愣住了，随即紧紧拥抱对面这位96岁的老兵，激动地说：“彭家英，你是彭家英啊！是我们的班

长啊！”

岁月会改变一个人的容颜，一起摸爬滚打的战友却不会忘记彼此的名字。当她们聊起进藏路，两位老兵不约而同地唱起那早已烂熟于心的歌曲《歌唱二郎山》：“二呀么二郎山，高呀高万丈，古树荒草遍山野，巨石满山岗……”铿锵有力的歌声将两人思绪拉回74年前。

1950年，第18军受领进藏任务，3万多将士毅然背上行囊，向雪域高原进发。彭家英和回家琪跟随第53师文工团，越泥沼、蹚冰河、翻雪山，一边修路一边进藏，向着世界屋脊意气风发地挺进。

“行军途中，冰山阻隔、高寒缺氧是常态，逢山开路、遇水架桥是常事。”彭家英回忆，战友们用钢钎、铁锹等工具，在人迹罕至的亘古荒原、高寒冻土

上一步步掘出进藏路，让高山低头，叫河水让路，创造了人类高原行军史和公路建造史上的奇迹。

川藏公路二郎山段，两边的悬崖峭壁和万丈深渊让人望而生畏。“我们文工团的女兵就高唱‘二呀么二郎山，哪怕你高万丈，解放军铁打的汉，下决心坚如钢，要把那公路修到那西藏’，为战友们加油鼓劲。”彭家英笑着说，“其实我们自己心里也害怕，但大家手牵手、唱着歌，真的就不怕了！”

当年进藏的1100余名女兵，既有战斗经验丰富的老红军、老八路，也有怀着满腔报国志的年轻同志，她们大多担负医疗卫生、文艺宣传等任务。“恶劣的自然环境和艰苦的条件，让不少战友长眠皑皑雪山，我也曾悬一线。”彭家英说。

1951年6月，彭家英随部队支援甘孜机场建设。一个雨夜，彭家英和9名战友所睡的简易窑洞顶棚突然垮塌，松树、草皮和泥巴混合在一起，将她们重重掩埋。由于高原氧气稀薄，油灯点不着，手电筒又很少，救援进度十分缓慢。“我当时听到呼喊，虚弱地应了一声，被第一个拽出来。”彭家英顿了顿，泪水无声地滑落，“有4名战友没有回应，找到之时，已经牺牲。”

经过治疗，彭家英和其余5名受伤女兵身体刚有好转，便强忍着失去战友的悲痛执意回到施工一线，挖方、抬土、捞石头、砸石子，苦活累活抢着干……“那时落下了腰痛的毛病，但我不后悔，我和幸存的战友当时心里都攒着一股劲，一定要帮离开的战友完成她们未竟的事业。”

“我们曾在这里奋斗拼搏，看到第二故乡变得越来越好，我和家琪都很欣慰。”说起西藏如今的变化，彭家英脸上渐渐有了笑容。

两位老兵重逢的视频还在不断被转发，她们深情相拥、齐声高歌、互敬军礼的场景让许多网友泪目：“看着看着竟然落泪了，战友情，一生情”“她们风餐露宿、爬冰卧雪，徒步跋涉几千里，是坚强的钢铁女英雄”“首批进藏女兵，那是一支用双脚挺进世界屋脊的英雄群体”……

随着视频走红，越来越多年轻网友跟随首批进藏女兵走进那段被雪山高原阻隔的岁月，领略那“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的“老西藏精神”。

岁月悠悠，军歌嘹亮。尽管重逢已是白发苍苍，但两位老人依旧兵心似火。

看展陈品长征精神

江西省景德镇市举办红色陶瓷作品展

本报讯 陈路、马骁报道：“中央红军爬雪山、过草地，经过十几个省，行程两万五千里，粉碎了国民党军队的围追堵截……”景德镇中国陶瓷博物馆展厅内，讲解员徐燕正为前来参观的江西省景德镇军分区官兵讲解长征历史。

近日，中央红军长征出发90周年红色陶瓷作品展在景德镇中国陶瓷博物馆举行。本次展览分集结、征程、会师、传承4个章节，围绕“伟大精神、不朽丰碑”主题，多件陶瓷作品配以图、影、声、电等形式，将优秀传统文化与红色历史相融合，全面展现伟大长征的历程。

“杨荣显8个儿子都牺牲了吗？”在《八子参军》瓷器展柜前，一名小姑娘一边听讲解一边悄声问徐燕。

“都牺牲了，杨荣显大儿子、二儿子牺牲后，他又将其余6个儿子送到苏维埃政府报名参军，老七、老八年纪太小，未被批准。后来，老七、老八瞒着年龄报名参军，牺牲于广昌战役……”尽管徐燕讲过很多遍，但每次说到此处心中还是一阵酸楚。

会师章节，一幅名为《三军会师》的粉彩瓷板画前挤满了观众。该瓷板画生动描绘了红军战士会师时的喜悦情景，战士们或握手、或拥抱、或舞旗、或欢笑，气势恢宏，让人血脉偾张。“三军会师标志着中国工农红军万里长征的结束，为中国革命开启了崭新篇章。”徐燕介绍。

无论是描绘红军战士的英勇无畏，还是刻画长征途中的艰难险阻，每一件作品都蕴含着陶瓷艺术家对历史的深刻理解和对英雄的无限敬仰。“看一次展陈，就像重走了一遍长征路，那种气吞山河的革命英雄主义和乐观主义精神扑面而来。”该军分区干事洪浩玮深有感触。

自10月16日开展以来，该馆已接待游客19万余人。“前有险阻、后有追兵，革命先辈就是靠着坚定的信念和坚强的意志才完成了人类壮举。在‘新长征’路上，我们要继承和弘扬长征精神，在本职岗位上忠诚履职尽责！”看完展陈，昌江区人武部职工方哲栋有感而发。

近年来，随着景德镇旅游产业的蓬勃发展，红色文化展馆、陶瓷文化馆、历史类场馆日益增多。景德镇军分区领导告诉笔者，凭借场馆资源丰富的优势，景德镇军分区积极推进建设“千馆之城”文化发展战略，各场馆积极推出各具特色的红色文化展陈，让观众在领略瓷都魅力的同时，感受红色文化熏陶。



日前，山东省东营军分区组织召开年度重点任务推进会，现场展示民兵军事训练成果。图为民兵进行战术搜索课目演示。 韩仁杰摄

河南省军区南阳干休所贴心打造老干部服务保障体系

围绕需求侧 找准需求点

本报讯 隋晓雷、刘仁湘报道：“我平时住女儿家，离干休所5公里，但只要一个电话，工作人员随时叫到，我心里暖暖的……”10月下旬，94岁的老干部家属李培英拉着河南省军区南阳干休所工作人员的手，赞不绝口。

“为老干部服务必须用真心、倾真情、付真爱。”据该所所长冯航介绍，今年以来，所里围绕需求侧，找准需求点，坚持“服务用真心、关爱倾真情、解难付真爱”，让老干部时时处处感受到温暖。

该所针对老干部“高龄期、高病发期”对基本生活、医疗保健需求实际，先后与地方3家医院签订“五优五免”上门服务8项协议，打通“急救5分

钟到达、住院单间照护、科主任牵头负责、院领导随时看望、门诊部全时保障”的医护保障链路；与南阳医学高等专科学校第一附属医院合作，建立老年能力评估室，定期对老干部老阿姨身体状况进行评估，科学调整个人医护处方、运动处方和饮食处方，大大降低日常发病率；与市妇幼保健院中医馆合作共建中医诊疗室，引进中医诊疗服务，开设中医特色理疗，不断提高老干部老阿姨的幸福指数和满意度。

10月上旬，何秀英、刘琼璋两位百岁阿姨过生日，该所精心组织了一场小型联欢会，舞蹈《花开中国》、豫剧《破洪州》、歌曲《母亲是中华》等精彩节目轮番上演，给老干部带来一场视

觉盛宴。“所里真心实意为我们这些老干部着想，让我们感受到党组织的关心和温暖。”何秀英说。

“年纪大了，天气一凉，在家洗澡容易着凉。自从所里建了老干部助浴保健中心，洗澡再也不愁了！助浴中心有专为老年人配备的恒温浴缸，还有专业助浴师，帮我解决了大难题。”96岁高龄老干部陈宪忠高兴地说。

一系列温暖举措，使得工作人员和老干部的感情深了，距离近了。该所领导表示，下一步，所里将持续通过医务巡诊、定期巡查、走访慰问等形式及时解决老干部的现实困难和服务需求，并同步做好反馈，有针对性地开展服务工作。



近日，江苏省军区徐州第五离职干部休养所98岁抗战老兵孙金波(左)为民兵讲述革命故事。 李惠摄